

1. Ο ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ ΤΗΣ ΚΑΤΑΔΙΚΗΣ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 16/12/2022 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 16/12/2022

Σελίδα: 39

Innews ΑΕ - Αποδελτίωση Τύπου - <http://www.innews.gr>



Ο αντίκτυπος της καταδίκης



NEWS ANALYSIS
ΤΟΥ ΙΩΑΝΝΗ Ν. ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗ

Η καταδίκη του δημάρχου της Κωνσταντινούπολης Εκρέμ Ιμάμογλου σε ποινή φυλακίσεως και στέρηση των πολιτικών δικαιωμάτων με καταφανώς αβάσιμη αιτιολογία επιβεβαιώνει την πορεία παρακμής του κράτους δικαίου στην Τουρκία αλλά και την κρισιμότητα των προσεχών προεδρικών εκλογών. Αν και το περιεχόμενο της αποφάσεως ήταν μάλλον αναμενόμενο δεδομένων των ενδείξεων των τελευταίων μηνών, έκπληξη αποτέλεσε ο χρονισμός της αποφάσεως. Πολλοί ανέμεναν την αναβολή της για αργότερα, πλησιέστερα στις διπλές προεδρικές και βουλευτικές εκλογές, οι οποίες θα λάβουν χώρα το αργότερο τον Ιούνιο. Με την ανακοίνωση της καταδίκης ο Εκρέμ Ιμάμογλου άδραξε την ευκαιρία να αναδειχθεί ως ο φυσικός γένης της αντιπολιτεύσεως, απευθυνόμενος σε χιλιάδες πολίτες που συγκεντρώθηκαν για να τον υποστηρίξουν έξω από το κτίριο του Δημαρχείου στο Σαράτσοχαν. Μείζονος πολιτικής σημασίας και συμβολισμού υπήρξε και η συμμετοχή στη συγκέντρωση της Μεράλ Ακσενέρ, η οποία ταξίδεψε από την Αγκυρα με μόνο σκοπό να συμμετάσχει στη συγκέντρωση υπέρ του Ιμάμογλου. Αντίθετα αλγεινή εντύπωση προκάλεσε η απουσία του Κεμάλ Κιλιτσνάρογλου σε προγραμματισμένο ταξίδι στο Βερολίνο, το οποίο και δεν μετέθεσε σε άλλη ημερομηνία, αν και συνέπιπτε με την πιθανή ημερομηνία ανακοινώσεως της δικαστικής αποφάσεως.

Η δικαστική απόφαση πιθανόν να γείρει την πλάστιγγα υπέρ του Ιμάμογλου στις διεργασίες για την επιλογή του προεδρικού υποψηφίου της αντιπολιτεύσεως για τις επικείμενες προεδρικές εκλογές. Ήδη η παρουσία Ακσενέρ στο πλευρό του δημάρχου της Κωνσταντινούπολης μπορεί να ερμηνευτεί ως υποστήριξη της υποψηφιότητάς του παρά τις επίμονες προσπάθειες του προέδρου του Ρεπουμπλικανικού Λαϊκού Κόμματος Κεμάλ Κιλιτσνάρογλου να οριστεί ο ίδιος υποψήφιος. Αξίζει να σημειωθεί ότι η απόφαση στέρησης των πολιτικών δικαιωμάτων ισχύει μόνον αφότου η απόφαση γίνει αμετάκλητη, άρα με την άσκηση εφέσεως ο κ. Ιμάμογλου διατηρεί προς το παρόν τα πολιτικά του δικαιώματα. Υπό φυσιολογικές συνθήκες η εκδίκαση της υποθέσεως σε δεύτερο και τρίτο βαθμό δεν μπορεί να ολοκληρωθεί πριν από τις προσεχείς προεδρικές εκλογές. Ακόμη όμως και αν τελικώς επιδειχθεί «άνευ προηγουμένου σπουδή» στην εκδίκαση της υποθέσεως, τούτο θα καταστήσει σαφέστερο τον πολιτικό χαρακτήρα της διώξεως και θα ενισχύσει τη δημοφιλία Ιμάμογλου.

Μέχρι την απόφαση της Τετάρτης θα μπορούσε κανείς να υποστηρίξει ότι πιθανή προεδρική υποψηφιότητα Ιμάμογλου θα σήμαινε την απόλεια του σημαντικότερου προπυργίου της αντιπολιτεύσεως ενόψει των προεδρικών εκλογών. Με την παραίτηση Ιμάμογλου από τη δημαρχία, ώστε να γίνει υποψήφιος για τις προεδρικές εκλογές, ο μητροπολιτικός Δήμος της Κωνσταντινούπολης θα περάσει στον έλεγχο του κυβερνώντος κόμματος, δεδομένου ότι ελέγχει το δημοτικό συμβούλιο και μπορεί να εκλέξει διάδοχο της αρεσκείας του. Η απόφαση όμως κατέστησε σαφές ότι ούτε οι κερδισμένοι με δημοκρατικές μεθόδους δημαρχιακού θώκου είναι ασφαλείς και ότι οι προσεχείς προεδρικές εκλογές αποτελούν την τελευταία ευκαιρία για την αντιπολίτευση. Όπως και με την ακύρωση των δημοτικών εκλογών της ανοίξεως του 2019, έτσι και με την καταδίκη του ο Εκρέμ Ιμάμογλου έχει την ευκαιρία να μετατρέψει την αδικία εις βάρος του σε ευκαιρία τόσο για τον ίδιο όσο και για την αντιπολίτευση στην Τουρκία.

Ο Ιωάννης Ν. Γρηγοριάδης είναι αναπληρωτής καθηγητής του Τμήματος Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοικήσεως του Πανεπιστημίου Μπιλάκεντ και επικεφαλής του Προγράμματος Τουρκίας στο **Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ)**